

关注鲁甸地震

深厚的人民情怀 坚强的中国力量

——云南鲁甸抗震救灾纪实

时间在这里定格：2014年8月3日16时30分。
世界的目光在这里聚焦：云南省，昭通市，鲁甸县，北纬27.1度，东经103.3度。
一场6.5级强烈地震骤然降临。顷刻之间，大地震颤，山石崩溅，房屋垮塌，生命消殒——
鲁甸之殇，中国之痛！危难之际，以习近平同志为总书记的党中央果敢决策、科学部署，带领广大军民同灾难展开了英勇无畏、气壮山河的殊死搏斗，显示了中华民族万众一心、众志成城伟大力量。

灾难中凝聚起伟大的中国力量

4日一早，受习近平总书记委派，中共中央政治局常委、国务院总理李克强代表党中央、国务院，代表习近平，飞赴灾区，察看灾情，现场指挥抗震救灾工作。

震后7天来，举国动员，上演了一场生死大营救。目前灾区大部分地方的交通、通信、电力、供水基本恢复正常，受灾群众得到了妥善安置。抗震救灾各项工作取得阶段性成果。

8月3日，国务院工作组紧急赶赴地震灾区代表党中央、国务院慰问灾区群众，指导救灾工作。与此同时，云南省委、省政府负责同志率工作组火速赶赴灾区。整个应急救援系统迅速高效地运转起来。

震后10分钟，云南省武警总队官兵携带各类物资装备向震中进发。

地震发生一个多小时，救援队即赶到了现场。震后3个半小时，100名国家地震局工作队队员飞赴灾区，国家救援队100名队员到达震中龙头山镇展开救援。

30多个小时内，来自成都军区、北京军区、空军、二炮和武警部队的近万名官兵全部到达3个重灾区13个重灾乡镇，全力展开生命搜救和转移伤员工作。

国家卫生计生委医疗队22名专家也第一时间抵达灾区。通信、电力、道路抢修人员昼夜兼程抢险救灾。抗震救灾“多兵种”的集成作战全面展开。

8月3日，消防人员在鲁甸县龙头山镇一废墟下救出一名儿童。

88岁老人熊正芬在坚持50小时后被救出。灾难中，共产党人成了群众的主心骨。鲁甸县、巧家县迅速发动基层党组织2584个、党员22136人，投入抗灾一线；及时组织灾情排查，转移安置受灾群众。

为妥善安置受灾群众，灾区设立起125个集中安置点，安置受灾群众22.97万人。大批救灾物资通过铁路、公路、空中通道迅速运往灾区。各级医疗点也迅速建立起来。

为全力保障灾区生命通道畅通，公安部会同云南省公安机关，第一时间对通往灾区道路实施交通管制，疏导车辆，大大提升了抢险救援的速度。

中国力量托起震不垮的希望

新华社评论员

地动山摇，墙倒屋塌，8月3日发生在云南鲁甸的6.5级强烈地震造成严重人员伤亡和财产损失。山河因之呜咽，举国为之悲恸。几天来，面对严重灾情，抢险力量紧急行动，灾区群众自力自救，爱心援助汇聚传递，中华大地涌动着守望相助、生死与共的真挚情怀，迸发出坚强不屈的巨大力量，升腾起重建家园的美好希望。

“把救人放在第一位”——习近平总书记作出重要指示，李克强总理受委派急赴灾区，万余名解放军和武警部队官兵出征驰援。在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，一场不期而遇的抗震救灾遭遇战打响了。这是维护人民生命安全的坚定意志，是对人民至上执政理念的生动诠释，也是激励人们战胜困难的强大力量。

一个党员，就是一面旗帜。一句“党员不带头，谁带头”，人们看到的是共产党人应有的勇于担当精神和先进政治本色，不愧为人民群众的主心骨，抗震救灾的排头兵。灾难当前，党中央的坚强领导和广大党员干部的挺身而出上下呼应，鲜红的党旗凝聚起战胜困难的无穷力量，为夺取抗震救灾胜利注入坚定信心。

天灾无情人间有爱。灾难检验着救灾的物质力量，也衡量着社会的精神力量。大江南北，童叟无类，爱心捐款聚沙成塔；长城内外，民族情深，“切糕王子”千里送爱，承载着对受灾群众血浓于水的真诚牵挂，汇聚成不离不弃、同舟共济的爱心洪流，揭示出社会主义核心价值观广泛而深厚的现实基础。

亲人瞬间逝去，家园顷刻被毁，抚平地震灾害造成的创伤尚需时日。但随着救援力量和救灾物资的不断进入，灾区群众初步实现了有饭吃、有干净水喝、有安全临时住所、有病得到医治，灾区秩序逐步恢复，各项抗震救灾工作平稳有序进行。我们欣慰地看到，已经有孩子们在安置点的帐篷外读书写字，有的还天真地奔跑嬉闹。全国人民在以习近平同志为总书记的党中央的坚强领导下，为灾区人民托起新的希望。一个美丽的新鲁甸，必将在废墟上重新站立起来。

据新华社北京8月10日电

云南接收捐款逾4.7亿

新华社昆明8月10日电(记者 王研)来自云南省民政厅的消息，截至8月10日17时，云南省共接收昭通鲁甸地震捐款47863.79万元，捐物价值14021.06万元。

在接收的捐款中，云南省接收救灾捐赠办公室接收14953.2万元、省财政厅国库处接收16100万元、省慈善总会接收7941.45万元、省红十字会接收985.19万元、省工商联总会接收601.2万元、昭通市接收7282.75万元。

在接收的价值14021.06万元的捐物中，云南省慈善总会接收777.23万元、省红十字会接收1077.3万元、昭通市接收12166.53万元。

高效的应急体系 科学的救灾举措

在鲁甸抗震救灾中，高效的应急体系、科学的救灾举措，呈现出比以前更成熟的救援流程和更完善的协同模式。

调运物资的速度更加快捷，是这次抗震救灾又一大特点。地震后10分钟，云南省民政厅向昭通市、鲁甸县、巧家县和曲靖市的救灾物资储备库同时发出调拨指令，仅仅几小时，食品、帐篷甚至4G通信网络就已送到了灾区。

震后第二天，民政部向云南调拨3万多顶帐篷，1万床棉被，6万件棉大衣

等中央救灾储备物资。中央财政紧急下拨云南应急救灾综合补助资金6亿元，随后几天又追加安排16亿元。

先进的技术装备在这次抗震救灾中发挥了重要作用，云南省军区运用无人机，对灾区全貌及救援实况进行俯瞰拍摄，为救援工作提供精准准确的信息参考；首次大范围搭建抗震救灾信息化指挥系统，使救援力量调度更加精准有序；野战净水车、应急通信车等装备的应用，全面快速地保障了受灾群众的生活。

8月7日，《鲁甸6.5级地震震度分

布图》发布，比以往几次地震都要快，为救援安置工作及时提供了科学依据。

凭借着快速高效和专业有序，救灾工作已经取得多项重大进展。震后第五天，云南电网因灾停运的电力线路全部恢复。震后第六天，重灾区龙头山镇的11个行政村，实现救灾物资发放全覆盖；卫生防疫覆盖重灾区所有行政村和安置点；地震形成的牛栏江红石岩堰塞湖应急排险处置方案确定。震后第七天，灾区近23万人的应急保障供水目标基本实现；所有行政村都已恢复道路连通。

不屈的精神品格 热切的生活希望

7个昼夜的奋战，见证了中国的力量。

地震撼动了中国的大地，摧毁了千房万屋，但撼动了中国人不屈不挠的坚强，动摇不了中国人守望相助的信念。

“不要害怕！”“我们一起不放弃！”地震当天，被瓦砾掩埋的两名孕妇，在黑暗中手牵着手，不断相互鼓励。希望战胜了恐惧，生存的信念在废墟中涌动。

这信念，来自于党中央的坚强领导和灾难中一次次有力的救援行动，人民对国家充满信心。

这信念，来自于昔日从废墟上拔

地而起的一座座新城，人们对重建美好家园充满了信心。

逝者安息，生者坚强。灾难阻止不了民族前进的脚步。举国动员的生死营救，生命至上的国家理念，万众一心的民族精神，百折不挠的坚韧品格，拥有这些坚实的内核，中华民族必将历经苦难而生生不息，不断迈向伟大复兴的光明未来。

哀伤尚在心头，希望已然铺展——

最让火德红乡张兴晏夫妇高兴的是，家里筛选花椒的风柜在地震中没有被砸坏。张兴晏年迈的妈妈一上午摘了整整一箩筐花椒。“如果日头好，这样晒两天就可以卖了。”乡政府所在

的街上，一些餐馆也正式开业了。一位加工牛车车架的老师傅也打开了木工机械，他说，已经有好几个乡亲向他订购牛车车架了。

生者生的勇气，是对死者最好的祭奠。废墟之上，顽强的灾区人民凝聚起一股磅礴力量。

大山深处的鲁甸，一丛丛山花椒，在这片贫瘠的土地上用串串果实展现出顽强的生命力。

力量在凝聚，希望在延伸。在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，我们万众一心，科学救援，一定能取得这场抗震救灾的胜利。

新华社北京8月10日电

云南各地沉痛哀悼地震遇难同胞



人们在鲁甸地震的震中地区龙头山镇举行哀悼活动。新华社发

新华社云南鲁甸8月10日电

10时整，国家有关部委和云南省各级部门党政军领导及各界群众代表100余人佩戴白色纸质胸花静肃肃立，低头默哀，现场内外汽车喇叭声、警报声响彻县城。3分钟后，各界代表在充满哀伤的《思念曲》中手持白色、黄色的菊花，依次缓缓走向献花台，把鲜花轻轻放在台上，深深鞠躬，官兵们献花后庄严敬礼。

震中龙头山镇，天气阴沉。数千名官兵、志愿者、群众及遇难者家属肃立在龙头山镇最大居民安置点灰街子帐篷前的广场上。感天动地的汽笛声中，大家低头默哀。



群众在鲁甸县城哀悼遇难同胞。新华社发

深切哀悼 鲁甸地震遇难同胞



在昆明东风西路上的十字路口，所有汽车停止行进，集体鸣笛哀悼地震遇难同胞。新华社发

探月三期再入返回 飞行试验今年实施

飞行试验器运抵发射场

新华社北京8月10日电(记者 余晓洁 程卓)记者从国防科工局获悉，执行探月工程三期再入返回飞行试验任务的飞行试验器10日从北京运抵西昌青山机场，随后转运至西昌卫星发射中心，逐步开展相关测试和试验。

据悉，探月工程三期再入返回飞行试验任务将于今年择机实施，主要验证嫦娥五号任务返回器以接近第二宇宙速度(第二宇宙速度为11.2公里/秒)再入返回地球的相关技术。

嫦娥三号任务圆满完成，我国探月工程全面转入三期。作为“绕、落、回”规划的第三步，探月工程三期的主要目标是实现无人自动采样返回，突破月面采样、月面起飞、月球轨道交会对接和以接近第二宇宙速度再入返回四项核心技术。

18名参与莎车暴恐案 犯罪嫌疑人投案自首

据新华社乌鲁木齐8月10日电(记者 曹林 杜刚)在强大的宣传舆论攻势下，截至9日18时，已有18名参与新疆莎车县7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人投案自首。

案件发生后，莎车县政府于8月1日发布《关于检举揭发7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人的通告》，严厉警告参与莎车县7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人，必须立即向公安机关投案自首。拒不投案自首的，将依法从严惩处。

投案自首的犯罪嫌疑人王素甫、艾力交代，7月28日凌晨，他正在清真寺做礼拜，一群人冲进来大吼“圣战”，当时他什么都没想就跑到家拿上小锄头，跟着他们一起到处打砸。王素甫、艾力痛悔地说：“这几天，我回想那些无辜的人该有多疼，他们死的死、伤的伤，他们的子女、父母会痛苦一辈子，而我也会受到法律严厉的惩罚，心里也很不踏实。我意识到自己已经犯下很严重的罪行，所以自首了。”

“跟着他们一起打砸，我眼里、脑子里什么都没有，根本不顾及受害的人都与我冤无仇。”犯罪嫌疑人奥斯曼·色依提是被暴徒威胁后参与暴恐袭击的，但他并未逃跑，反而和暴徒一起施暴。行凶后，他四处躲藏，担惊受怕，“我从玉米地躲到戈壁滩不敢回家。看到街上的警察，听到宣传车的广播，我特别害怕。实在怕得不行了，就自首了。”

奥斯曼·色依提最后哭着说：“我妈妈还不知道我干的这些坏事，她肯定会哭死过去的。我现在后悔已经来不及了，希望其他人都能好好生活，干该干的事情，不要犯法，不要跟暴徒走。”

三车迎面相撞 旅游大巴坠崖

事发西藏尼木县 44人遇难

据新华社拉萨8月10日电(记者 杨三军 许万虎)8月9日下午，西藏自治区尼木县境内318国道4740—4741处发生一起特大交通事故，一辆旅游大巴车与迎面开来的一辆越野车、一辆皮卡车相撞。三辆车共有55人，经全力抢救无效死亡44人，其余11人受伤，正在全力救治，暂无生命危险。

记者9日下午在事故现场看到，事故发生路段位于雅鲁藏布江边的山谷地带，旅游大巴车在撞击后坠入路边深达10余米的悬崖下，雅鲁藏布江边，车轮朝天，车体严重变形。

记者从西藏自治区有关部门了解到，事发时，核载55人的大巴车上，共有司乘人员和游客50人，游客分别来自安徽、上海、山东、河北等地；越野车上4人；皮卡车上有1人。

记者在西藏自治区人民医院、西藏军区总医院等地采访了解到，各大医院的医护人员全力以赴，事故伤员得到良好救治，暂无生命危险。

巴勒斯坦同意 再停火72小时

据新华社开罗8月10日电(记者 田晓航)据埃及官方媒体《金字塔报》网站10日报道，正在开罗就巴以停火问题与埃及会谈的巴勒斯坦代表团当天同意将停火再延长72小时。

报道援引巴勒斯坦方面消息称，目前以色列方面对此尚无表态。以色列总理内塔尼亚胡当天表示，在仍遭到来自加沙火箭袭击的情况下，以色列不会重返谈判桌。

在埃及的协调下，巴以双方4日同意从当地时间5日8时起实施72小时停火，并派代表团赴埃及开罗进行间接谈判。然而，双方立场对立严重，巴勒斯坦方面要求以色列从加沙撤军，解除对加沙的封锁、释放被以色列关押的巴勒斯坦人等，以色列则称有权维护自身安全，并要求巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)解除武装。由于双方互不相让，72小时停火未能延长，巴以冲突于8日再起。

持续一个月左右的巴以冲突至今已造成1900多名巴勒斯坦人死亡，超过9500人受伤，以色列方面则有64名士兵和3名平民死亡。

伊朗小型客机坠毁 已造成39人死亡

据新华社德黑兰8月10日电(记者 杨定都 付航)据伊朗媒体报道，一架小型客机10日在伊朗首都德黑兰附近坠毁，已造成39人死亡。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，一架伊-140型(伊朗组装的安-140)客机当天从德黑兰梅赫拉巴德机场起飞前往伊朗东部城市塔巴斯，在位于德黑兰以西约50公里的阿扎迪镇坠毁。机上共有40名乘客和8名机组人员，包括7名儿童。

伊朗国家电视台援引现场救援人员的话说，坠机造成39人死亡，另有9人被送往医院救治。

伊朗法尔斯通讯社援引伊朗机场公司负责人伊尔哈尼的话说，飞机起飞后一个引擎发生故障，致使飞机在飞行一段距离后坠毁。